

解码中国发展繁荣之道 回答世界之问时代之问

——习近平主席重要著作何以持续风行世界

6月22日，位于塔吉克斯坦首都杜尚别的国家图书馆三层高朋满座，气氛热烈。《习近平谈治国理政》中塔读者会正在这里举行。

“习近平主席的著作提出了许多新思想、新观点和新结论，对于身处全球化时代的世界各国具有重要实用价值。”塔吉克斯坦文化部长卡特卢芭洪·萨托里延说。

“这部著作对我们借鉴中国改革开放经验、推动塔吉克斯坦自身改革发展具有重要意义。”上海合作组织前秘书长、塔吉克斯坦总统直属国家管理学院教授拉希德·阿利莫夫感慨良多。

今年是《习近平谈治国理政》出版发行十周年。十年来，这部著作风行世界。有人把它视为理解中国改革发展的“金钥匙”，有人把它当作解答全球发展难题的“思想宝库”。

十年来，从《摆脱贫困》到《习近平谈“一带一路”》，从《论坚持推动构建人类命运共同体》到《习近平关于中国式现代化论述摘编》，习近平主席重要著作已翻译出版40多个语种，海外发行覆盖约180个国家和地区。

一部部习近平主席重要著作在全球出版发行，为国际社会开启读懂中国的“思想之门”，让海内外读者更真切地倾听中国的改革脉动、发展足音，更全面地探究中国治理之道、复兴之路，更深刻地领悟一位大国大党领袖的天下情怀和时代担当。

探究中国改革发展秘诀

“每当阅读《习近平谈治国理政》，我都感觉在向智者问道，在平实的文字间感知中国领导人的家国情怀，最重要的是，让世界通过中国领导人的宏观视角感受中国改革发展的波澜壮阔。”泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪用近两年时间完成了《习近平谈治国理政》的泰文版第二卷翻译工作，此后仍时常翻阅思考，沉浸其中。

党的十八届三中全会吹响了全面深化改革的号角。以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改革，为实现第一个百年奋斗目标、迈上新征程提供了制度保障和强劲动力。

15个领域、330多项较大的改革措施，包括政治、经济、文化、社会、生态文明和党的建设等各个方面。“我们的总目标就是完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。”这是坚定的誓言，更是行动的指南。

“改革开放只有进行时没有完成时”“真枪真刀推进改革”“改革越到深处越要担当作为”“在更高起点上推进改革开放”……在《习近平谈治国理政》一至四卷中，全面深化改革是一以贯之的主题，占重要篇幅，“改革”一词在这一专题中累计出现500余次。

习近平主席创造性提出全面深化改革的科学方法和有效路径，形成改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论，这是海内外读者格外关注的内容。

在威伦·披差翁帕迪眼中，这本著作如同“治理国家的成功秘诀”，

“我认为是带给发展中国家的一笔宝贵财富”。

“通过此书，我看到了习近平主席持续推动深化改革的决心，为我们柬埔寨发展树立了榜样。”柬中关系发展学会会长谢莫尼勒是《习近平谈治国理政》第一卷、第二卷柬文版翻译团队的负责人。

在他看来，改革开放是中国从自身国情出发制定的重大决策，从中央到地方因地制宜、与时俱进地施策。“我很钦佩中国领导人的智慧，中国开辟了一条适合本国国情的发展道路。”

方向决定前途，道路决定命运。习近平主席明确指出：“我们当然要高举改革旗帜，但我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。”

坚定中国特色社会主义方向，是改革之道的根本。只有坚持正道，改革才能方向明确、路线清晰、稳步前行。

中央党史和文献研究院资深西文改稿专家弗朗西斯科·艾利翁·皮克罗（中文名：安永）在翻译《习近平关于中国式现代化论述摘编》时，对何为“正道”有了深入思考。

如何翻译守正创新的“正”？通过深入研读相关理论著作，他认识到，“正”指的不仅是“正确道路”，还有更深意涵。“习近平主席多次提及，‘守正’不能偏离马克思主义、社会主义，还要坚守党的性质宗旨、理想信念和初心使命。”由此出发，他主张将“正”译为“根本原则”。

在华生活经商30多年的丹麦人，西蒙·利希滕贝格（中文名：李曦萌），是中国改革开放的亲历者，也是浦东开发开放、上海自贸试验区等系列政策的获益者。在他看来，中国共产党强有力的领导和自我革命的魄力，是改革开放取得成功的根本保障，也是中国高效推进全面深化改革的“秘诀”。

李曦萌对新华社记者说，在西方国家，如果政府表现不佳，多数情况下，人们能想到的办法就是通过选举换个执政党上台。在中国，作为执政党的中国共产党“持续不断地自我革新、与时俱进，始终致力于促进经济发展和改善民生”，避免了政党更迭导致的短期行为，保证了改革和发展规划的连贯性和高效性。

分阶段、有步骤，看整体、重实效——这是不少海外观察家对中国改革开放和发展道路特点的总结。

“中国通过阶段式的发展目标推动整个国家经济发展，”谢莫尼勒说，上世纪90年代广州有个口号：一年一小变，两年一中变，三年一大变。这说明政府有清晰规划并能实现目标。“当整个经济链条转动起来后，实现目标就是水到渠成的事情了。”

在这个充满不确定性的时代，中国锐意进取的改革历程不仅为自身的现代化提供不竭动力，也为纷乱的世界带来希望和启迪。

“把马克思主义基本原理和中国实际相结合是一项艰巨的事业，世界上很少有人明白这是何等伟大的使命。”英国48家集团俱乐部名誉主席斯蒂芬·佩里感慨，他有幸见证，中国在习近平主席带领下探索出了一条发

展中国家通往现代化的新路，并携手各国走向现代与和平。

为了亿万人民的福祉

6月下旬，江西石城县迎来一批特殊的客人。由巴基斯坦、马来西亚、卢旺达等国官员和专家组成的“一带一路”国家多元创新扶贫模式研修班考察团，在这里观察和感知中国在脱贫攻坚与乡村振兴领域的实践成果。

卢旺达专家文森特·鲁塔雷马拉对石城提高森林覆盖率、农业与旅游结合发展的新模式赞不绝口，但最令他印象深刻的是“以人民为中心的政府”，“政府为每个人服务，不落下一个人”。

为了人民而改革，改革才有意义；依靠人民而改革，改革才有动力。为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命，也是改革开放的初心和使命。

治国之道，必先富民。新时代以来，中国打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，近1亿人口全面脱贫，提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标。中国的减贫奇迹，是海内外读者普遍关注的议题之一。

2023年11月，《摆脱贫困》乌兹别克斯坦版出版发行，乌兹别克斯坦总统米拉济约耶夫在序言中写道：“我们在书中看到习近平主席的深谋远虑和爱国情怀，了解到习近平主席亲自参与到这项伟大事业中，时刻同人民站在一起，将自己的一切奉献给扶贫事业。”

从“一个都不能少”的精准脱贫，到“得罪千百人，不负十四亿”的反腐斗争，从城乡义务教育一体化改革发展，让人民享有更公平的教育，到社保城乡统筹、有序衔接，让人民获得更可靠保障……中国改革发展进程中每一个波澜壮阔的重要章节，都在不断满足人民对美好生活的向往，都是“发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”的生动体现。

“读《习近平谈治国理政》《习近平谈“一带一路”》等著作后，我印象最深的内容是，习近平主席的思想观点旨在以各种方式实现中国人民和世界人民的发展与福祉。”阿拉伯政治学协会会员、中国事务专家塔姆拉·贝鲁说，习近平主席引领中国推动全面深化改革，不仅为中国式现代化破除了各种障碍、提供了强大动力，也为世界上那些寻求改革发展的国家提供了中国经验。

如今，借鉴中国改革经验，探索自身发展道路，已成为广大发展中国家的共识。乘坐高铁，感受中国式现代化发展的强劲脉动，参观深圳、广州等城市的科技企业，探寻与中国合作、与未来链接的机遇，成为众多外国元首政要访华行程中不可或缺的一环。

“时间就是金钱，效率就是生命”——位于白俄罗斯首都明斯克的中白工业园入口处悬挂着这句诞生于深圳蛇口工业区的标语。从柬埔寨西哈努克港经济特区到中埃·泰达苏伊士经贸合作区，源自中国的投资、技术和发展经验，为全球南方国家的工业化进程和发展振兴提供丰富养料。

习近平主席重要著作在海外广泛

传播，让全球读者真切感知中国改革发展的人民底色。中国经济社会发展取得的丰硕成果，为世界带来新的合作共赢机遇，也为各国百姓增益民生福祉。

生态环境保护是为民造福的百年大计。“西方国家的一些环保人士认为，保护自然环境必须以牺牲人的发展需求为代价，而中国的成功实践让西方人意识到，生态环境保护与经济发展都是为了满足人们对美好生活的追求，二者并不矛盾，可以兼得。”中央党史和文献研究院资深西文改稿专家让·德维尔（中文名：戴维力）说。

2023年，浙江省“蓝色循环”海洋塑料废弃物治理模式获得联合国“地球卫士奖”，成为继塞罕坝林场建设者、“千万工程”和“蚂蚁森林”项目后，中国又一个获得联合国环保最高荣誉的项目。在戴维力看来，实现人与自然和谐共生，是中国式现代化的显著特征和重要成就，习近平主席提出的“绿水青山就是金山银山”理念值得所有国家借鉴。

“现代学不仅要要看纸面上的指标数据，更要看人民的幸福安康。”坚持以人民为中心的改革价值取向，从中国人民和世界各国人民的福祉出发，才能真正赢得人心。

破解全球发展难题

多年来，阿联酋总统穆罕默德一直珍藏着一本习近平主席签名的阿文版《习近平谈治国理政》。在他看来，习近平主席的执政理念“不仅是为本国人民谋幸福，而且要为世界人民谋利益，这应该成为各国领导人执政的指南和标杆”。

“习近平主席说过，‘世界好，中国才会好；中国好，世界会更好’。中国式现代化选择了一条和平发展的道路，倡导通过共同合作实现共赢，‘广大发展中国家都能从中获益。’俄罗斯青年译者铁木尔·法伊祖林用熟练标准的中文告诉新华社记者。

通过翻译习近平主席的著作，他不仅对“共商共建共享”“互联互通”等“中国热词”有了深入理解，更得出一个结论：全面深化改革是中国和世界共同发展、同频共振的历程。

在英国事务专家马丁·阿尔布劳看来，正是在双向交流互动中，中国的改革开放取得成功，社会生产力极大提升，中国也在应对全球变革过程中发挥着日益重要的作用。

“习近平主席系列著作本身就是中国几千年来思考人与自然、人与人之间关系的思想结晶。”阿尔布劳说，“中国独特的历史和文能够在促进国际合作与经济发展方面发挥全球引领作用”。

党的十八大以来，习近平主席提出构建人类命运共同体、共建“一带一路”、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等一系列中国方案、中国倡议，为完善全球治理、破解人类发展难题贡献中国方案。

塔姆拉·贝鲁认为，这些倡议构成了国际关系的新框架，有助于塑造更加公平公正的国际秩序，推动不同国家平等相待，加强国际安全与稳定，推

动全球共同发展。

2024年4月底，《习近平谈“一带一路”》阿拉伯文版推介会在阿联酋首都阿布扎比举行。“兼具理论性与实践性”“当代丝绸之路的一座灯塔”“蕴含着人类知识与文化交流的宝藏”……海内外读者高度评价这本著作的思想内容和时代价值。

坚定奉行互利共赢的开放战略，坚定不移推进高水平对外开放，高质量共建“一带一路”，中国不断以中国新发展为世界提供新机遇，为全球新发展注入新动力，为各国发展增加动能。坚持以开放促改革、促发展、促创新，东方的“机遇之门”永远向世界敞开。

“从历史的长镜头来看，中国发展是属于全人类进步的伟大事业。中国将张开双臂，为各国提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇，实现共同发展。”在《习近平谈治国理政》第四卷中，习近平主席发出促进开放合作、共同发展的真诚呼吁。

法国中国问题专家、作家莱娅·贝西是习近平主席系列著作的忠实读者。在她看来，在当今飞速变化但失衡的世界中，《习近平谈治国理政》“提供了让世界达成新平衡的中国智慧”。

她认为，中国全面深化改革和扩大开放，让地区和全球发展获益良多。从发展新质生产力到推动中国经济高质量发展，中国式现代化为世界带来增长机遇，也推动应对气候变化和全球可持续发展国际合作不断深入。“中国自身的道路探索和推动完善全球治理的行动，让中国成为全球发展稳定的保障”。

谈到习近平主席系列著作向世界传递的信息，戴维力用中共二十大报告里的一句话来总结：“中国共产党和中国人民为解决人类面临的共同问题提供更多更好的中国智慧、中国方案、中国力量”。他认为，“这充分体现了习近平主席胸怀天下的风范”。

参与了《论坚持推动构建人类命运共同体》《习近平关于中国式现代化论述摘编》等翻译和改稿工作的中央党史和文献研究院资深西文改稿专家叶海亚·穆斯塔法·穆罕默德·艾哈迈德（中文名：叶海亚）感慨道：“今日之中国，胸怀天下，更加自信开放，为人类谋进步、为世界谋大同”。

和平、发展、合作、共赢的时代潮流滚滚向前，开放自信的中国始终站在历史正确的一边。“中国追求的不仅是独善其身的现代化，愿同各国一道，实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化。”

中国坚持全面深化改革，不仅深刻改变了中国，也深刻影响了世界，不仅发展了自己，也造福了世界——这是海内外读者阅读中国领导人著作得出的共同结论。

海天壮阔，扬帆破浪。新征程上，中国将继续坚定不移全面深化改革，中国式现代化展现出更加光明的前景。一个开拓进取、笃行不怠的中国，一个立己达人、兼善天下的中国，必将同世界上一切进步力量一道，开辟人类文明更加美好的明天。

（新华社北京7月12日电 记者 韩梁 张代蕾）

外交部公布关于对美国军工企业及高级管理人员采取反制措施的决定

新华社北京7月12日电 外交部12日公布关于对美国军工企业及高级管理人员采取反制措施的决定，全文如下：

关于对美国军工企业及高级管理人员采取反制措施的决定

（2024年7月12日中华人民共和国外交部令 第10号公布，自2024年7月12日起施行）

美国近日再次宣布向中国台湾地区出售武器，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报，严重干涉中国内政，严重损害中国主权和领土完整。依据《中华人民共和国反外国制裁法》第三条、第四条、第五条、第六条、第九条、第十五条规定，中方决定对以下美国军工企业及高级管理人员采取反制措施：

一、对安杜里尔公司、海上战术系统公司、环太平洋防务公司、AEVEX航天公司、LKD航天公司、顶峰科技公司等6家后附《反制清单》列明的企业，冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产；

二、对宇航环境公司董事长、总裁、首席执行官瓦希德·纳瓦比、宇航环境公司高级副总裁、首席财务官凯文·麦克唐奈、安杜里尔公司首席执行官布赖恩·申普夫、安杜里尔公司首席运营官马修·格里姆、安杜里尔公司负责全球防务的高级副总裁格雷戈里·考克斯等5名后附《反制清单》列明的企业高级管理人员，冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产；禁止我国境内的组织、个人与其本人进行有关交易、合作等活动；对其本人不予签发签证、不准入境（包括香港、澳门）。

本决定自2024年7月12日起施行。

四部门发文 支持跨境贸易和投资

据新华社北京7月12日电（记者谢希瑶）商务部、中国人民银行、金融监管总局、国家外汇局近日联合印发的《关于加强商务和金融协同 更大力度支持跨境贸易和投资高质量发展的意见》12日对外公布。

意见围绕稳外贸、稳外资、深化“一带一路”经贸合作和对外投资合作等重点领域和促融资、防风险、优服务等关键环节，提出5方面11条政策措施。一是推动外贸提质升级，优化外贸综合金融服务。二是促进外贸稳量提质，加强外资金融服务保障。三是深化“一带一路”经贸合作和对外投资合作，完善多元化投融资服务。四是便利跨境贸易和投资发展，优化支付结算环境。五是做好跨境贸易、投资与金融风险防控，守牢安全底线。

意见强调，要完善对接合作，加强商务与金融系统常态化沟通交流，做深做实“总对总”“分对分”合作；要做好落地实施，鼓励各地方、金融机构结合实际细化支持举措，强化政策协同，放大组合效应；要加强跟踪监测，及时共享进展情况，总结推广典型经验做法。

四项“考古中国”重大项目 重要进展在京发布



7月12日，国家文物局在北京召开“考古中国”重大项目重要进展工作会，发布浙江绍兴稽中遗址、江苏盐城盐业考古、河南开封北宋东京城景龙门遗址、江苏淮安城市考古等4项考古最新进展。图为浙江绍兴稽中遗址出土的战国与汉代建筑基址遗迹。 新华社发

广告·热线：66810888

海口市自然资源和规划局 关于积压房地产土地确权登记征询异议通告

海资规美兰[2024]467号

根据海南省人大常委会《关于加快积压房地产产权确认工作的决定》，现将海口市自然资源和规划局对下述积压房地产土地确权登记申请的审核情况予以公布（详见下表），对公布内的土地使用权、所有权及他项权利有异议者，请于通告之日起60日内，以书面形式并持有相关证据到海口市自然资源和规划局美兰分局（美兰区海甸岛德胜路5号）办理异议登记或复查手续。逾期没有提出异议的，即视为公布的权益无异议。联系人：美兰分局李宇，联系电话：0898-65360879。

产权申请人	申请依据	申请土地面积	土地座落	土地权属证件	项目原土地名称使用者
琼（2024）0063192号	0063192号	400.53平方米	海口市美兰区海甸岛德胜路5号	海口市国用（籍）第2003007228号	海南兴发房地产开发公司

海口市自然资源和规划局 2024年7月8日

欢迎在海南日报刊登广告 周六、周日照常办理业务

主流媒体 权威发布

地址：海口市金盘路30号 电话：0898-66810888

资讯广场

龙华站 66110882
68553522
65881361
65882321

新海南路7号海南日报大院5栋1层
琼山区琼州大道4号肥皂厂小区7号楼103房(香江国际酒店对面)

美兰站 65379383
65370062
68621176
68657135

美兰区白龙南路75号美舍滨河小区1栋2单元106房
秀英站 秀英区海波路第一砖厂宿舍5栋104房

三亚 18976281780
陵水 18508937866
文昌 18808921554
东方 13907667650

万宁 13976065704
保亭 18508937866
文昌 13876292136
临高 13876490499

儋州 18876859611
乐东 13807540298
琼中 13098932110
澄迈 13876490499

屯昌 13907518031
琼海 13976895111
琼中 13098932110
定安 13907501800

精致广告、收益无限

公告类信息：标题(12个字以内)收费240元，内文(每行14个字)收费80元/行

商业广告：标题(12个字以内)收费180元，内文(每行14个字)收费60元/行

本栏目与海南日报数字报(news.hndaily.cn)同步刊发，可实现移动端阅读和转发。

服务热线：66810888

温馨提示：信息由大众发布，消费者谨慎选择，与本栏目无关。

公告

注销公告

海口市琼山区贝迪堡幼儿园拟向海口市琼山区民政局申请注销，请相关债权债务方自登报之日起15天内到本幼儿园办理相关事宜。

2024年7月12日

公告

海口琼山区金耀餐饮中心：本委受理申请人罗瑞佳、王伟伟与你公司劳动争议案(海劳人仲案字(2023)第1842、2283号)已审理终结。现依法向你公告送达本委海劳人仲裁字(2024)第561-562号仲裁裁决书。自本公告发出之日起30日内来本委领取仲裁裁决书(地址：海口市西沙路4号，联系电话：0898-66522077)，逾期视为送达。如不服本裁决，可在公告期满后15日内向人民法院起诉，逾期本裁决即发生法律效力。

海口市劳动争议仲裁委员会 2024年7月12日

遗失

文昌双粮再生资源有限公司遗失公章、财务专用章(曾志凌)法人章，声明作废。

遗失声明

海南科福实业有限公司(注册号：460100000534660) 遗失营业执照正、副本，及公章、财务章、(陈威)法人章，声明作废。

遗失声明

吴玉媛不慎遗失坐落于陵水县新村镇革命路开发区的国有土地使用权证，面积：128平方米，证号：陵国用(新)字第1209号，现声明作废。

黑龙江金马(三亚)律师事务所李恩汉律师于2024年6月10日遗失了由海南省司法厅颁发的律师执业证，执业证号为14602202010164208，流水号为No.11329241，现声明作废。

● 邱庭成不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：460003198406164645，特此声明作废。

● 琼中上安便民钢材店(统一社会信用代码：92469036MA5RUGN98Y)遗失公章，声明作废。

● 卓振雄位于万宁市万城镇宾王村的中华人民共和国乡村建设规划许可证，证号：乡字第4690062024XG1111466号，声明作废。

● 韦建洪不慎遗失坐落于东方市大田镇月大村委会的土地证，证号：东方集用(2011)第05078号，声明作废。

● 符晓燕(身份证号码：460035198911070221)于2017年2月15日在山东大学齐鲁医院海南分院保亭黎族苗族自治县人民医院出生男婴一名，其出生证明遗失，编号：O460112336，声明作废。

● 海南得地安元科技有限公司(统一社会信用代码：91460106MA7G709E4Y) 遗失法人章，声明作废。

● 母亲罗兰芳(身份证号码：452527198701202502)于2012年8月13日在海南省保亭县三道农场医院出生女婴(朱曦瑶)一名，其出生证丢失，编号：L460102065，特此声明作废。